
教案名稱 不是我的錯？用同理心看事情。 

課程說明 人權教育議題主題式學習課程 

實施時段 

校訂課程時間： 

1. 跨領域統整性主題／專題／議題探究 

 2. 社團活動與技藝課程 

 3. 特殊需求領域課程 

■ 4. 其他類課程：閱讀 

部定課程時間： 

 5. 跨領域統整課程 

 6. 其他                   

教學節數 1節 學生人數 20-29 人 

適用年級 
國小：□低年級■中年級□高年級 

國中：□七年級 □八年級 □九年級 

學生先備學習 

條件要求 

1.具有符合中年級水準的閱讀流暢度。  

2.於平時學習中願意用口語和人分享。  

3.能專注傾聽他人的發表並能聽出重點。  

設計理念 

(100-200字) 

關於利他行為的研究均指向從小學開始，孩童分享、 助人與利他

的行為愈來愈多。認知發展論的學者指出：角色取替技巧的發展有

助利他行為的發展而且高角色取替者較能體察別人的需求而給予協

助。除此之外，發展同理心也能有助於利他行為。 

因此，鼓勵兒童去設想別人的觀點（角色取替），感受別人的苦惱

（同理心訓練）；並應教導兒童表現安慰的舉動（技巧學習），讓自

己與他人感覺好些，這些補償性的行為使兒童相信自己也能「幫

助」別人， 由此可培養出利社會的自我概念。 

想要營造互助溫暖的班級氛圍，可以從培養利他概念與利他行為開

始，因此本微型課程以三年級學生為對象，透過閱讀和英出版社的

繪本「不是我的錯」，配合角色扮演進行腳色取替技巧的練習，引

導學生思考、感受，培養同理心，進而願意關懷他人。 

人權教育議

題 

核心素

養 

人 A1 能從自我探索與精進中，不僅建立對自我之尊重，更能推己及 人，建

立對他人、對人性尊嚴之普遍性尊重。 

學習主

題 
人權與責任 

實質內

涵 
人 E2 關心周遭不 公平的事 件，並提出改 善的想法 



學習目標 發展對人權的價值信念，增強對人權的感受與評價。 

評量策略 

（含評量基準或 

評分規準說明） 

1.觀察評量：學生對活動的參與度，如自願進行角色扮演遊戲，舉手發表次

數，聆聽的專注度。 

2.口語評量：能回答教師提問並言之有物且完整敘述者為最優。 

教學說明 教學流程及內容設計 時間 教學資源 評量方式 

 

透過設計情境進行

角色扮演遊戲讓學

生能夠透過腳色取

替去了解他人觀點

與感受。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【引起動機】 

來玩遊戲：堅固的小圈圈 

1.由 3-5 人手牽手圍成一個小

圈圈，不能讓任何人進到圈圈

內，另 1 個學生則要想盡辦法

進入小圈圈內，才算完成任

務。未玩遊戲的人則在一旁觀

看遊戲。 

2.請拉圈圈的學生、旁觀遊戲

的學生、想要進到小圈圈的學

生依序發表感受與想法。 

3.透過分享，導師引導學生發

現不同角色的人有不同的感受

和想法，我們要多觀察並發揮

同理心。 

【發展活動】 

1.閱讀和英出版社出版的繪本

「不是我的錯」，隨圖發問，

引導學生思考。 

(1)這張圖你看到了什麼？猜

猜看發生了什麼事？ 
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簡報檔：繪本「不是

我的錯」 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

口語評量 
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(2)從 3-7 張簡報的內容，說說

看發生了什麼事？這些人是用

什麼態度來面對？ 

(3)從 8-10 張簡報的內容，說

說看發生了什麼事？這些人是

用什麼態度來面對？ 

(4)從 11-19 張簡報的內容，這

些人是用什麼態度來面對同學

被欺負這件事？(替自己的犯

罪找藉口、責備被欺負的人、

選擇沉默……) 

Ps.隨圖檢視理由是否正當。 

(5)透過提問進行總結： 

①你覺得小孩到底為什麼事在

哭？ 

②如果你一直哭，卻沒有人理

你，你覺得怎麼樣？  

③當你看到很多人欺負一個人

的時候，你有什麼反應？會怎

麼處理？  

【統整與總結】 

行動劇-正義勇士站出來 

改編「不是我的錯」：同學被

打在哭，用剛剛討論的解決策

略重演故事。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10分鐘 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

觀察評量 

 

 

 

 

 



教學心得與省思 

（含設計歷程與教學實踐反思、學生學習成效分析、未來教學的修正建議等） 

1.在做角色扮演遊戲時，若班上有小霸王可以讓他當被排斥的那個角色，讓他有機會可以體會被欺

負者的心情，並借機鼓勵他要與人為善。 

 


